

在北京城市副中心,高楼林立的背后,真正的活力源自何处?答案或许并不局限于宏大的规划,更在于街头巷尾、楼宇园区之间,那种可感可知的营商环境"温度"。 通州区北苑街道,正以其细腻而富有智慧的基层实践,为这个问题提供着一种生动暖心的解读。

"身安"是基础。它意味着稳定的经营场所、四通八达的便利、完善的基础保障。这足以让企业"落户",但未必能让他们"扎根"。真正让个体与企业在北苑找到归属 感、从"落脚"变为"扎根"的,是那份更为珍贵的"心安"

这份答案,是"响应"——一个问题被提出,就能被看见、被重视、并被迅速解决,给予法律人般的确定感;是"搭台"——政府巧妙化身"连接者"与"推介人",将公共服 务化为温暖流量,精准灌溉如米开TOWN这样的园区,实现与商户的"共同成长";更是"包容"——以信任的姿态,为"Berry Bean"咖啡这样的创意灵感留出自由生长的空 间,让低成本、高价值的创业梦想得以安放。在北苑街道,营商环境是一种可被清晰感知的生态。街道所做的,是放下传统管理者的身段,转而扮演智慧的"协作者"、敏锐 的"发现者"和耐心的"守护者"。这里发生的每一个小故事,共同指向一个核心:一流的营商环境,最终是作用于人。

在北京 法律人的温度与商圈的"回应"

这种归属感,首先来自一种"快速且有效"的回应。焦 洁,一位在北苑街道万达商圈执业的律师,她的身份不仅是 法律服务的提供者,更成为商圈治理的积极参与者。她曾 发现所在楼层的公共卫生间存在严重的吸烟和杂物堆放问 题,烟味甚至飘散到律所门口,她试着向万达楼宇党群服务 站及物业反映了情况。"结果立竿见影,"她的语气里带着一 丝欣慰,"杂物很快被清理,最令人惊喜的是,第二天我就在 楼道里听到了清晰的电子提示音,不断地提醒'此处禁止吸 烟'。"这件小事,让她看到了商圈管理机制的高效运转。 个问题被提出,就能被看见、被重视、并被迅速解决,这种确 定的"响应感",对于一位追求公平与效率的法律人而言,是 最好的定心丸。据了解,北苑街道为更好地服务万达广场 及周边写字楼商户,在万达楼宇党群服务站配备专职网格 员,实行"分片包干"制度。2025年4月,街道进一步整合力 量,成立了万达商圈综合服务站、万达商圈治理委员会、万 达商圈治理专班,形成"一站一会一班"的协同治理架构。 2025年4—10月,服务站高效响应周边商户需求,累计化解 楼道吸烟劝阻、楼宇公共设施维修、外来人员违规推销等各 类民生诉求150余件。其中楼道吸烟、外来人员推销等简易 诉求实现"当日受理、当日清零",楼宇公共设施故障维修等 复杂诉求严格把控在24小时内闭环解决,真正落地"小事 不出商圈、大事有人协调"的服务承诺。

而北苑街道在万达商圈所做的,远不止于解决一两个 具象化问题。他们更致力于搭建一个平台,让像焦洁这样 的专业人才,能从"旁观者"变为"参与者",共同塑造这里的 营商环境。她被邀请加入了"万达商圈治理委员会",并担 任法律顾问。这个身份让她直接参与到商圈最棘手的治理 难题中,例如外卖骑手车辆乱停、横冲直撞等问题

"这不是单向的管理,而是一种协商共治。"焦洁解释 道。她与街道、物业、平台方坐在一起,共同探寻问题的根 源。"我们一起探讨,是不是停车区域规划不够清晰?平台 对骑手的日常服务能否跟上?"在这个过程中,她的专业意 见成为构建解决方案的重要一环。最终,通过划设清晰停 车区、加强平台宣传教育等多方"奔赴",商圈的秩序得到了 肉眼可见的改善。2025年上半年累计新增电动自行车车 位1865个,截至目前总车位达5000余个,万达商圈将这些 停车区域进行划分,将共享单车及电动车停放、居民停放以 及外卖骑手停放区域做了规划,基本满足周边电动自行车 停放需求。街道在这里扮演的不是简单的管理者,而是一 个智慧的"协作者"和"组织者",它将不同的社会力量编织 在一起,形成合力。

这种共生共荣的氛围,也激发了商户们自发回馈社区 的热情。焦洁所在的律师行业新联会每周二都会在万达A 座提供公益法律咨询。"无论是被外卖小哥撞伤的员工,还 是遭遇劳动纠纷的年轻人,或者是需要我们提供法律支持 的外卖骑手群体,只要是商圈商户的求助,我们都会请他们 坐下,提供免费的咨询。"焦洁和她的同事们,用专业的知识 和柔和的态度,引导大家用理性、合法的方式解决问题。

回顾在北苑街道,律所的运营及发展,焦洁用了几个词 来形容:"有序、快速响应、高度重视"。这并非空洞的褒奖, 而是源于厕所里消失的烟头、楼道里响起的提示音、以及一 次次多方协商的参与。北苑街道营造 的营商环境,正体现在这些看似

政策的倾斜或流程的简化,它更体现为一种"共同 成长"的默契。街道一方敏锐地捕捉着企业与居民 的真实需求,并巧妙地扮演起"连接者"与"推介人" 的角色,将辖区的活力导向一个个值得被看见的角 落,让发展的红利在润物无声中共享。 这种默契,在米开TOWN文创园里体现得尤

在北苑街道,优质的营商环境并不仅仅意味着

为生动。这个集亲子、潮流与社区服务于一体的园 区,本身就是北苑街道的一颗活力心脏。园区负 责人言语间满是感慨:"说实话,我们真的特别感 谢北苑街道。"这份感谢,源于一系列具体而微的 支持。"第一就是,街道会主动帮我们介绍优质的 客户和企业来园区人驻。"这份"牵线搭桥"的心 意,无论成与不成,都让商户感受到了超越商业利 益的关怀。

然而,更让园区受益的,是街道持续注入的"温 暖流量"。"北苑街道经常会把一些大型活动放到我 们园区,比如每年的中秋游园会,这已成为雷打不 动的惯例。"负责人解释道。这些活动绝非简单的

场地借用,而是一次次精心策划的共赢。当居民们 扶老携幼前来游园、消费时,他们不仅感受到了节 日的欢愉,更在不知不觉中熟悉并爱上了这个园 区。由于园区内聚集了大量琴棋书画、体育娱乐等 亲子类机构,来到这里的每一个家庭,都是潜在的

在北苑 一场球与一座园的"温暖流量"

上每个月,我们都会联合做活动。"六一儿童节、父 亲节、开学季……这些节点成了园区与居民不变的 约定。孩子们在公益活动中快乐奔跑,园区内的机 构则收获了宝贵的展示机会。这种由政府搭台、商 户唱戏的模式,精准地将公共服务与商业机遇融合 在一起,形成了一种良性的循环。

在这股循环的暖流中,搏鸣乒乓俱乐部是一个 亮眼的浪花。这家位于米开TOWN内的球馆,已 多次成为街道服务中老年群体的"首选合作场 地"。从国庆中秋的双节乒乓球比赛,到重阳节的 专属体验活动,街道将活动信任地放在这里,而搏 鸣乒乓则报之以满腔热忱:提前调整场地、安排教

练提供赛前指导或带领热身。

活动现场,没有激烈的竞技硝烟,更多的是乒 乓球飞舞间的欢声笑语。老人们在这里活动筋骨、 切磋技艺,更结识了志同道合的朋友。那份专注挥 拍的劲头,与赛后手捧联合爱心企业准备的纪念品 时满足的笑容,构成了社区小幸福最真实的图景。 搏鸣乒乓也因此不再仅仅是一个经营场所,更晋升 为一个充满温情的社区交往空间,其名号随着一次 次活动的成功举办,深深印入了北苑居民的心中。

从一场为老人举办的乒乓球活动,到一座园区 的整体繁荣,北苑街道的营商智慧清晰可见:它通 过精准的公共服务投放,为诚信经营的商户带去 了最真实的关注与人流;而商户们则以优质的服 务和场地回馈居民,共同提升了整个辖区的居住 幸福感与商业活跃度。这是一种不依靠硬性补 贴,而是通过创造机会、搭建平台来实现的"共生 共荣"。在这里,政府的关怀化作了园区里的欢声 笑语,而商户的成功,也自然而然地成了北苑街道 最好的名片。

在北苑 老水塔与新咖啡,让创意自然生长

秋日的午后,阳光正好。在光华1978文化产 业园——这个由老印刷厂改造、充满文艺气息的园 区里,一对新人正在记录他们幸福的起点。镜头 前,女孩头纱轻扬,男孩手中崭新的红色结婚证格 外醒目。他们选择将人生的重要瞬间,定格于一座 斑驳的老水塔前。这座水塔,正是名为"Berry Beans"的咖啡馆。它不仅用咖啡的香气唤醒了沉 睡的老建筑,更以其独特的沧桑与新生的交融,成 为无数年轻人新的打卡地。

选择这里,在"Berry Beans"主理人韦寒夜看 来,是一场"意外收获",更似一场"命中注定的相 遇"。三年前,他初来园区,本意只是租赁门口普通 的红砖房作为门店。但在一次闲逛中,他无意间发 现一个不起眼的小人口,好奇心引领他走入,一个 "沉睡了百年"的废弃水塔和蓄水池赫然出现在眼 前。"那一刻就觉得,它好像在等我。"一个让这两个 工业遗迹重获"新生"的大胆构想,在这位80后咖 啡师的脑海中迸发

然而,浪漫的构想遭遇了现实的挑战。水塔作 为有历史的老工业建筑,其内部结构和水电线路并 非为现代商业空间定制。韦寒夜遇到了最实际的 "电力不足"问题。若按常规思路,改造电路、增容 扩容将是一笔巨大投入,很可能让这个低成本创业 梦想夭折。

面对这一难题,北苑街道与光华园区的做法展 现了真正的营商智慧。他们没有拘泥于条条框框, 而是多次实地调研,最终在与韦寒夜充分沟通后, 采取了灵活务实的支持策略:政府方面保障了基础 生出了独特性。韦寒夜最终选用了手动萃取的咖 啡机和冰滴设备。这一"退而求其次"的选择,却巧 妙地塑造了水塔咖啡独一无二的体验内核:客人们 在这里不仅能品尝到咖啡,更能沉浸式地感受一份 手作的仪式感与时光沉淀的宁静。那个客观的限 制,反而成了最吸引顾客的亮点。"整个水塔的改造 成本不到10万块,"韦寒夜算了一笔明白账,"但它 解决了三个年轻人的就业,还让一个可能一直荒废 下去的水塔,成了受人喜爱的艺术品。

在北苑街道,政府的角色更像一位懂得欣赏的 "知音"。"他们来体验,愿意来听我们说、跟我们交 流。"韦寒夜提到,这种平等的互动让他感到被尊 重。水塔内部空间有限,每次仅能容纳四位顾客, 因此实行预约制,这本是出于无奈,却意外地为这 个咖啡店披上了一层神秘面纱,反而促进了其作为 通州文化打卡点的知名度,被纳入 CityWalk 路 线。"我们能感觉到,街道理解并尊重我们的经营理 念,也乐于将我们这个特色空间作为北苑文化多样 性的一个案例进行分享。"这种支持,更像是默默的 守护。如今,这个小小的水塔,吸引了英国、日本、 法国的博主专程到访,成了向世界展示北京历史与 当代魅力的独特窗口。

这种充满创意的低成本创业能够落地生根,离 不开园区和北苑街道营造包容的营商环境。"北苑 街道就像家一样,有这样温馨的感觉我们才更愿意 投入。"韦寒夜感慨。他特别指出,这种模式避免了 一些城市更新项目中"大拆大建"或"过度改造"导 致的资源浪费和租金飙升,让真正有想法的经营者

他引入黑胶唱片,与园区唯一的黑胶进口渠道形成 联动;他组织艺术活动,为美院毕业在此谋生的年 轻画家提供展示和卖画的半台;"我们希望年轻力 没有负担地来这里,觉得通州是个有趣、有意思的 地方。"韦寒夜说道。他和他的水塔咖啡,就像一颗 充满活力的种子,在北苑街道这片适宜的土壤里, 不仅自己生根发芽,更吸引了一群同样热爱生活的 年轻人,共同构建了一个富有粘合力的文化社群, 让老旧的园区焕发出青春的活力。

北苑街道的实践,将优化营商环境的焦点从单 纯的"政策洼地"转向了更具可持续性的"生态培 育"。其核心在于,通过构建"快速响应"机制赋予 市场主体"确定性",通过搭建"资源共享"平台激发 区域"内生力",通过营造"包容审慎"氛围守护创新 "萌芽期"。这种模式的成效,不仅体现在案例中商 户美誉度的提升和社区黏性的增强,更反映在辖区 经济发展的活力上,政府的角色,正从管理者转变 为服务生长的"园丁",目标不是培植几棵孤立的 "大树",而是营造一片生机勃勃的"雨林"。

最终,这一切努力都汇聚成一个简单的目标: 先"心安"而后"身安"。法律人愿意在此深耕并回 馈社区,商户在政府的赋能下茁壮成长并反哺居 民,创意者被尊重和看见进而成为区域文化的名 片——这种良性的循环,正是北苑街道营商环境最 动人的成果。

北苑街道的实践表明,最好的营商环境,是让 生活于此、奋斗于此的人们,不仅能安心经营,更能 看见未来;它不仅吸引企业落户,更能滋养企业成

